

智慧互联 陆海联动

——青岛海关支持内陆港建设服务黄河流域高质量发展

张奎 陈星华

近年来,青岛海关以支持内陆港发展作为服务山东一流港口建设和地方经济发展的重要抓手,创新打造“陆海联动、海铁直运”内陆港物流监管模式,助力山东一流港口建设,促进黄河流域生态保护和高质量发展。截至目前,山东港口集团内陆港建设总数达18个,已经初步形成覆盖山东、辐射黄河流域的港站一体化发展格局。

内陆也有沿海码头功能

“经海关放行的出口货物,在内陆港就进入码头作业流程,有效规避了甩船风险和应急操作费用。”枣庄青港国际物流有限公司负责人周学良说,内陆港作为港口码头的延伸,真正把山东的出海口搬到了枣庄等内陆地区,让内陆企业感受到实实在在的便利。

枣庄内陆港,是最早享受到青岛海关“陆海联动、海铁直运”物流监管模式的内陆无水港。

2020年1月,这一模式正式在枣

庄内陆港上线运行,出口货物真正享受到沿海通关便利。随后3月完成全流程自动监管,9月顺利推广至济南海关关区的淄博内陆港,10月枣庄港物流监管模式,助力山东一流港口建设,促进黄河流域生态保护和高质量发展。今年1月,青岛即墨国际港正式开通运营,打响了青岛海关2021年推动内陆港海铁直运复制推广的“第一枪”。

一年多来,青岛海关推动内陆港建设快速发展。通过内陆港与码头作业系统数据互通,海关放行对接码头配载作业,船运企业对接场站备箱,避免了内陆企业出口货物集港困难和甩船风险。同时,海关通过赋予内陆港码头前沿功能,港口集货、配载等前港功能延伸内陆,实现“内陆申报、园区查验、属地放行,提前集港”。据测算,山东枣庄内陆企业通过内陆港出口货物每个标准集装箱能节省成本约400元。

嵌入监管企业无感通关

据了解,海关通过建设信息化管理平台,实现对内陆港货物“进、出、转、存”的全方位监管。通过出入场管理、底账管理和全流程12个物流节点监控,在无人到场情况下海关可对货物进行动态全掌握。同时,海关开发抽验布控管理功能,在全自动核销流程中增加风险管控手段,探索对接铁路班列在

途信息,实时显示货物铁路运输站

点位置,及时跟踪货物动态,实现物流信息化闭环监管。

青岛海关内陆港监管业务改革组长、口岸监管处处长王磊介绍,内陆港监管业务改革致力于在保证海关监管的前提下,加大信息化手段应用,以服务企业为导向,精准把握内陆企业通关痛点、难点,量身打造监管到门、通关便捷、智慧互联的无感通关监管模式新体验,切实做到“管得住、通得快”。

智慧海关助力港口建设

青岛森麒麟轮胎有限公司是中国第一家取得航空轮胎生产许可的民营企业,年产半钢子午线轮胎1200万条,预计2021年外贸进出口超过1.5万标箱。

“即墨陆港海关多式监管中心启用之后,我们的出口产品可以直接在即墨国际港完成入港、申报、查验、放行,货物乘即黄班列车前往湾港装船发货,产品运输效率

得到很大提升。”公司副总经理张磊表示,“家门口”通关,可以在报关单申报和货物查验环节节省人力物力,每个集装箱物流环节的运输费用也节省20%以上,一年至少节省费用10万元。

随着海关物流监管模式成功复制推广,今年青岛海关海铁直运业务量预计将突破2万标箱,内陆港已成为青岛海关和山东港口集团联合服务地方经济发展的重要举措和支持国际一流港口建设的重点工程、亮点品牌。

今年青岛海关将牵头开展黄河流域九省区海关国际合作,构建“智联互济”黄河流域关际合作新模式,发挥港口对黄河流域腹地辐射作用,提升“内陆港”与港口间的联动效率,打造更加便捷畅通的“东西双向互济 内外陆海联动”物流大通道,为山东一流港口建设增添更多智慧,为黄河流域生态保护和高质量发展国家战略注入更多海关动力。

落实检验模式改革

“近几年,海关一直在推进落实‘放管服’改革,比如,对进口铁矿、锰矿、锌矿等7类矿产品施行‘先放后检’,我们企业代理进口的矿产品通关速度更快了,而且也为企业节省了仓储、物流费用。去年下半年,听说海关对进口原油也开始实施‘先放后检’,这对我们企业来说真是利好消息不断。”某报关企业负责人说。

(摘自《中国国门时报》)

构建便捷通关大通道

沈阳海关保障大宗资源性商品优进快进

张志鹏 张海涛

近日,一艘满载着进口铁矿的外籍货轮缓缓停靠在锦州港码头,沈阳海关第一时间开展现场作业,放射性检测、外来夹杂物查

验、重量鉴定、取样作业一气呵成,在确认该批铁矿符合国家安全准入要求后,立即通关放行。为保障

辽宁地区经济社会发展所需原材料供应充足,沈阳海关综合施策,打造出第一条进口大宗资源性商品便捷通关大通道。2021年1-2月,沈阳海关已累计监管进口矿石、原油、煤炭等商品共计153万吨、货值49.5亿元人民币。

沈阳海关从细节入手,精准施策,对进口保税原油实施“入库一次检验,出库分批核放”检验监管模式,保税原油整批入库后,企业可根据生产需要,小批量、多批次报关提离,资金周转压力得到有效缓解。同时,沈阳海关还对出口成品油实施“单罐检验”作业,合格后直接装船,成品油存储周转作业时间压缩了三分之一,保障原油炼化产业链高效运转。2021年1-2月,沈阳海关监管进口原油26.8万吨,出口成品油61万吨。

做好风险分析研判

“为进一步优化口岸营商环境,提高贸易便利化水平,海关总署决定对进口大宗资源性商品重量鉴定监管方式进行优化,这对我们现场作业提出了更高的要求。面对新形势、新挑战,我们迎难而上,运用进出口工业产品安全预警平台,对进口大宗资源性商品精准实施重量鉴定,不仅提高了通关效率,而且有效维护了贸易公平,企业获得感‘双倍’提升。”沈阳海关关员说。

沈阳海关在全面落实海关总署要求的同时,结合关区实际情况,对重点敏感商品、国外发货人、装货港口等物流信息,定期开展风险分析,对问题船舶重点关注,及时进行警示通报。依据企业申请和风险分析结果,对进口大宗资源性商品实施重量鉴定、水尺计重、容器计重,坚决打击贸易欺诈违法行为。2021年1-2月,沈阳海关共检出大宗资源性商品短重27批、重2622吨,帮助企业挽回经济损失,会影响我们的资金流;生产的成品

制定精细服务方案

“原油炼化是个精细活儿,这个精细不仅体现在工艺上,也体现在进出口物流运转上。原油进多了,帮助企业挽回经济损失,会影响我们的资金流;生产的成品

涨而带来的生产经营压力,同时再生钢铁原料的投产更加环保,可以作为铁素资源直接入炉使用,进一步助力我国钢铁行业实现绿色节能高质量发展。

为满足企业生产需求,鲅鱼圈海关在了解企业进口计划后,第一时间成立工作组,严格按照国家标准和相关公告要求,认真推演货物入境各个环节;严格按照海关监管要求,不断优化货物通关程序,提前制定监管应急预案,理顺监管链条,实现流程闭环管理。在货物运抵码头后,海关工作组立即开展放射性污染物检查、爆炸性物品排查及危险废物检验等重点环节作业,确保货物安全卸载;卸货过程中,经过夹杂物检验、分类检验等程序后,给予快速放行,确保该批货物能够快速投产。

自今年1月1日起,《再生钢铁原料》(GB/T39733-2020)国家标准正式实施。同时,由生态环境部、国家发展改革委、海关总署、商务部、工业和信息化部联合发布的《关于规范再生钢铁原料进口管理有关事项的公告》正式生效,符合国家标准的再生钢铁原料,不属于固体废物,可自由进口。

再生钢铁原料进口可有效缓解企业因近期国际铁矿石价格上

绥芬河铁路口岸站的“安全卫士”



图为杨福明在绥芬河铁路口岸站进行列车载质量复检验收作业。 新华社发 王松摄

已经工作24年的党员杨福明是绥芬河铁路口岸国际联运换装场的一名外勤值班员,主要负责换装后的列车载质量复检验收工作。当每一批俄方车辆抵达换装场后,杨福明就

要围着车辆绕行和爬上爬下进行验收,每天要走十几甚至几十公里,一年下来,防滑鞋都要磨坏好几双。无论白天还是黑夜,酷暑还是严寒,只要有俄方车辆到达换装

场,杨福明与班组人员需要即刻动身前往户外进行作业,他说:“装一辆重车,保一路安全,看着一辆辆货物列车从绥芬河站发出,我觉得特别骄傲和自豪。”

价格提高6倍 出口增长3倍

荣成海带闯出新路

据中国国门时报(王子佳)早春3月,山东省荣成市桑沟湾海带养殖区开始了一年一度的海上“春耕”。碧蓝的海面上,养殖户们被太阳晒红的脸膛洋溢着丰收的喜悦。“去年赚钱多,今年有干劲。”养殖户林拥兰纯朴地说,“他们现在可是认识海关的制服了,他们可帮了不少忙。”

荣成是著名的“海带之都”,年出产海带占山东全省产量的八成,全国产量的五成左右。2020年初,新冠肺炎疫情给海带产业造成巨大冲击。出口停滞,海外市场需求下降,运费猛涨,原本利润不高的海带出口变成“赔本买卖”。“没人

收海带”和“赔本赚吆喝”是荣成海关调研人员听到最多的两句话。为帮助海带生产企业渡过难关,荣成海关组建专家队伍,开展广泛调研,分析研判出口数据,提出“向出口精深加工转型”和“建立完善的内销产业链”发展建议。

海关专家以荣成海带加工和出口量最大的盐渍海带作为突破口,推动荣成市科林水产有限公司等3家企业引入海带烘干工艺,将盐渍海带清洗脱盐、热风烘干,大幅提升产品附加值,市场价格从每斤5元提升至31元,企业利润大幅提升。

有了成功经验,海关关员与企业

共同研究精深加工产品发展方向,国际国内市场需求等,为企业提供数据分析和技术指导,引导企业提升精深加工产品研发,同时递上“政策服务包”,将“进口设备减免税”“出口企业备案”“先放后检”等政策“一揽子”送上门。

在海关的引导下,荣成海带企业走上国内国际双循环发展快车道,引进多条海带精深加工流水线,开发出海带卷、海带面、海带煎饼等专利产品,形成一条海带精深加工产业链。今年前2个月,荣成精深加工海带出口总值同比增长386%,创近年来新高。

大连长兴岛海关保障樱桃抢“鲜”出口

据中国国门时报(陈瑞朋)近日,在大连海关所属大连长兴岛海关监管下,来自瓦房店得利寺镇的首批鲜樱桃顺利通关出口,拉开2021年大连樱桃出口的大幕。

“现在我们要做的就是针对客户抢时间,早出货、早装箱,快速登陆更多的国外市场,海关工作人员主动上门,不仅对病虫害防治进行悉心指导,还在出口申报流程、国

外准入政策等方面给予了大力帮助,让我们的反季樱桃能卖个好价钱。”大连天立农业开发有限公司经理刘宝洋说。

为助力辖区樱桃出口企业开拓国外市场,大连长兴岛海关设置帮扶联络员,通过深入企业调研,收集研究国外法律法规,指导企业规避贸易风险,拓宽国外市场。海关动植物专家送策到

港、通关、运抵时间,结合系统布控指令制定查验方案,在设备抵达当日,查验关员迅速响应,第一时间上门开箱查验。经过核对货证、木质包装检疫等多个环节细致规范地查验,对医疗设备进行了快速核放。

“多亏海关打足了提前量,货到即卸,即卸即放,目前我们的进口设备已完成调试,即将投入使用。”杜明说。

鞍山海关为医疗设备核放“抢时间”

据中国国门时报(贾启忠)近日,大连海关所属鞍山海关关员来到鞍山市中心医院,对一台从德国进口的价值144万美元的磁共振成像系统进行开箱查验,通过上门服务进行快速放行。

“这次进口的磁共振成像系统是我院急需的专业医疗诊疗设备,作为对CT常规不能确诊的病例,通过磁共振成像系统可以更早发现病灶,更早治疗,为我们临床诊

争争取更多时间。院里特别希望海关能帮助我们抢时间,尽快完成相关验货手续。”鞍山市中心医院医疗器械科科长杜明说。

得知医院的相关诉求后,鞍山海关第一时间安排专人与企业对接,向企业介绍相关政策并对相关业务办理流程进行梳理,指导进口商提前做好医疗设备备案证明等相关文件。同时,与口岸海关、物流公司进行对接,跟进掌握设备的到

港、通关、运抵时间,结合系统布控指令制定查验方案,在设备抵达当日,查验关员迅速响应,第一时间上门开箱查验。经过核对货证、木质包装检疫等多个环节细致规范地查验,对医疗设备进行了快速核放。

“多亏海关打足了提前量,货到即卸,即卸即放,目前我们的进口设备已完成调试,即将投入使用。”杜明说。

公安部发布道路交通安全预警

(上接一版)客运企业要守法经营,加强安全管理,并组织重新、新开的客运班线和新聘的客运驾驶人提前熟悉客运车辆和驾驶路线。选择自驾车出行,应提前规划好出行时间和路线,尽量避开出行高峰和夜间行车。驾车时保持平和心态,尽量避免长途自驾,自觉抵制酒后驾驶、分心驾驶、疲劳驾驶等违法行为。高速公路行车,要保持安全车速和车距,遇雨天路滑要降低车速,减少变道超车。行经拥堵、通行缓慢路段,不要随意穿插,切勿占用应急车道。如发生交通事故,牢记“车靠边、人撤离、即报警”,避免发生二次事故。驾车行经农村地区,遇急弯陡坡、临水临崖、紧邻村镇等路段时,请小心谨慎驾驶,不要强行超车、强行会车,注意路侧车辆和行人。驾驶面包车请勿超员载客,驾驶货车、拖拉机、三轮车请勿违法载人。

勐康口岸扩大为国际性常年开放公路客货运输口岸

据新华社电(记者 何春好)位于中老边境云南省普洱市江城哈尼族彝族自治县的勐康公路口岸扩大开放最近顺利通过国家验收组现场验收,口岸性质为国际性常年开放公路客货运输口岸。

据江城县委书记邱明介绍,勐康口岸位于江城县城康平镇中老7号界碑中方一侧,与老挝丰沙里省约乌县接壤,与老挝国家一级口岸三堆口岸相对,是云南省通往老挝的重要陆路通道,也是中国通往南亚、东南亚的重要门户。2013年12月,勐康口岸正式实现对外开放,

性质为双边公路客货运输口岸,2019年10月,国务院批复同意勐康口岸扩大开放。

目前,勐康口岸建成建筑面积4081平方米的联检楼,占地13330平方米的查验货场,占地13998平方米的便民互市监管场等基础设施,目前正在推进冷链物流园、扶贫产业园等项目建设。

据介绍,勐康口岸通关运行以来,各项指标向好,2020年进出口货物15.75万吨,同比上升24.8%;进出口货值9970万美元,同比上升30%。

智能边境打造便捷高效通关体系

内蒙古自治区地处向北开放最前沿,外与蒙俄毗邻,内与八省相接,呼和浩特海关关区的二连浩特、甘其毛都等口岸是我国对蒙贸易的重要通道和“一带一路”重要节点,呼和浩特海关致力于提升公路口岸监管信息化、智能化水平,推行了一系列改革举措,助力中蒙口岸快速提升货运量。

近日,中蒙甘其毛都口岸一辆辆满载进口煤炭和铜精矿的货运车“排队”入境。车辆行驶至智能卡口后,自动扫描RFID电子车牌读取数据、过磅称重并抬杆放行,货运车辆“读秒”通关,沿着重载公路直达海关监管作业场所卸货。

在呼和浩特海关所属乌拉特海关关区,后合关员通过LED显示屏,实时监控卫生检疫、智能卡口、机检查验和监管作业场所等区域动态作业,保障顺利通关和安全生产。“企业提前申报原始舱单和集中申报清单,车辆入境时,卡口自动核对数据,抬杆放行,通关几乎‘无感’。”乌拉特海关监管一科科长赵华说。

巴彦淖尔市乌拉特中旗旗源贸易有限责任公司是一家民营企业,在甘其毛都口岸从事煤炭进口和涉外运输车队管理业务。提起智能卡口,通关经理鲁柏麟很有感触:“智能卡口上线后,我们提前申

报,卡口自动验放,通关只需十几秒,不仅方便快捷,还为我们节省了大量的人力和物力。”

据统计,截至2020年底,呼和浩特关区在运行货运通道智能卡口有35条,通过智能卡口累计验放进出境运输工具67.45万辆次。“提前申报、卡口验放”货运监管新模式以卡口自动核放代替人力值守,物流监管环节节省三分之一人力;物流监管链条收缩至两道智能卡口之间,货运通道放行时间由1小时缩短至10分钟,同时呼和浩特海关积极推动智能卡口应用从进出境通道向各监管作业场所拓展。截至2020年底,已有31家监管作业场所智能卡口系统与海关总署联网运行,实现了进出监管作业场所运输工具的智能化监管以及货物进出境的动态监控,进一步提升了物流作业效率。

在着力提升关区公路口岸智能化监管水平的同时,呼和浩特海关积极推动舱单管理系统铁路子系统上线运行后,二连铁路口岸监管信息化水平大幅提升,业务单证缩减达20%;原有业务流程和逻辑得到优化,其中归并作业平均耗时由之前的15分钟降至5分钟,降幅达65%。(摘自《中国国门时报》)

